
PŘÍPADOVÁ STUDIE

PROJEKT „DEMOKRACIE VĚC SPOLEČNÁ“ REALIZOVANÝ V DOBĚ COVIDOVÉ KRIZE

Co se čtenáři dozví

Vzhledem k tomu, že projekt probíhal během covidové krize, museli jsme mnoho náležitostí
měnit a řešit alternativně. V této případové studii se chceme zaměřit na práci v krizové situaci
a nutnost vypořádat se se situací, kterou nikdo nečekal.
Poučení: Neztrácet optimismus a naději a snažit se nepříjemné a neočekávané změny řešit
alternativně a inovativně! Pozitivně motivovat všechny členy týmu a pravidelně se navzájem
o novinkách informovat.

Kontext

V dnešní době jsme všichni ohroženi dezinformacemi, ohýbáním historie a demokratických
principů. Náš projekt Demokracie věc veřejná se zaměřuje na změnu přístupu pedagogů
k výuce VkO (Výchova k občanství) a ZSV (Základy společenských věd). Projekt má mladým
lidem přiblížit práci ve veřejném sektoru a vysvětlit, jak funguje náš ústavní systém. Učitele
motivuje, aby s mladými probírali, diskutovali i nepopulární témata a aby rozvíjeli jejich
kritické myšlení. Naší snahou bylo, aby si co nejvíce mladých lidí mohlo vyzkoušet práci
ústavních činitelů a aby co nejvíce učitelů bylo proškoleno v demokratických hodnotách.
Projekt Demokracie věc společná zastřešuje studentské konference – Pravidelná setkání
mladých se zastupiteli (Dnes jsem jako zastupitel), Pravidelná setkání mladých s poslanci
(Dnes jsem jako poslanec), Pravidelná setkání mladých se senátory (Dnes jsem jako
senátor) a dále pro akce pro pedagogy – Setkání pedagogů, výměna zkušeností (Dnes jsem
jako ministr). V projektu jsme se samozřejmě věnovali i stabilizaci a budoucí udržitelnosti
organizace.

Popis vybraného problému

Několik studentských konferencí Dnes jsem jako … se v plánovaném termínu z nařízení
Vlády neuskutečnila z důvodu pandemie koronaviru. Tato skutečnost ohrožovala celý náš
projekt, který byl původně naplánován jako prezenční setkávání studentů, pedagogů, politiků
a dalších odborníků. Museli jsme vymyslet, jak k tomuto problému přistoupit. Hledali jsme
formu, která bude atraktivní pro cílovou skupinu. Částečně jsme naše plánované konference
nahradili a vytvořili pomocný výukový materiál – komiks pro výuku mediální gramotnosti a
dezinformací s názvem „Jak nebýt za tro(t)lla. Chtěli jsme najít formu zároveň digitální i
takovou, aby si na naše snažení mohli studenti „sáhnout“. Materiál zábavnou formou
poukazuje na nebezpečí šíření dezinformací, učí mladé, jak správně ověřovat zdroje a
posiluje jejich kritické myšlení. Výukový materiál „Jak nebýt za tro(t)lla“ během fungování
projektu schválilo MŠMT a v červenci 2022 byl zařazen do seznamu učebnic pro střední
vzdělávání jako součást ucelené řady učebnic pro vzdělávací oblast Občanský a
společenskovědní základ.

Nechtěli jsme ale úplně přijít o možnost pořádání konferencí během covidové pandemie.
Přesto že několik konferencí jsme museli rušit, odkládat apod, zkusili jsme uspořádat
konference on-line. Vzhledem k tomu, že studenti byli díky covidové pandemii a částečně
zavřeným školám, zvyknutí na používání on-line prostředí, nebylo to pro ně nic nového a
konference se nám podařilo uskutečnit přes platformu Zoom s velkou návštěvností.
Konference se vždy věnovaly aktuálním tématům, která byla pro mladé zajímavá a pomohla
nám oslovit (viz „Energetická soběstačnost a případná ohrožení“, „Dezinformace v naší



společnosti“, „Zákon o správě voleb aneb potřebujeme nový modernizovaný volební systém?
“, „Česko-ukrajinské vztahy“, „Zákon o pedagogických pracovnících“ atd).
Studenti během konferencí představují své názory druhým, posilují argumentační schopnosti,
umění reagovat pohotově na názory ostatních řečníků. Prohlubují si rovněž znalosti
o legislativním procesu a předávají si vlastní zkušenosti s politiky a pedagogy.

Vzhledem k úspěšnosti realizovaných projektů, máme možnost i po skončení grantu
pokračovat dále, z čehož vyplývá, že organizace si může udržet pracovní místa. Během
fungování projektu jsme si vytvořili a rozšířili portfolio partnerských organizací, ať už mluvíme
o školách, vzdělávacích institucích, odbornících, dobrovolnících atd., které nám bude
přínosem do dalších let naší práce.

V rámci projektu jsme si stanovili cíle organizace, cílové skupiny, strategii organizace a
vytvořili jsme si interní předpisy. Naučili jsme se používat on-line nástroje jako např. ZOOM,
Google Meet na pořádání on-line konferencí, Whatsapp jako vhodný nástroj na pořádání
interních porad. Podařilo se nám aktivity projektu dostat více do povědomí škol, ale i politiků
a veřejnosti. Podařilo se nám také více zapojit politiky a s mnohými jsme navázali
dlouhodobější spolupráci.

Hlavním ponaučením se pro nás stalo to, že jsme měli velké nedostatky v práci v on-line
prostředí a mnohé věci jsme se museli učit za pochodu. Neuměli jsme udělat dobrou
marketingovou kampaň a museli jsme posílit práci na sociálních sítích. Na stranu druhou
jsme zjistili, že umíme operativně konat a upravovat projekt podle aktuální situace. Naučili
jsme se pořádat tiskovou konferenci a více komunikovat s novináři.
Dále jsme poprvé vyzkoušeli realizovat reklamní kampaň na webovém portálu Seznam.cz,
která skokově navýšila návštěvnost našich webových stránek a počet aktivních interakcí na
sociálních sítích. Naučili jsme se náš projekt prezentovat na velkých a zavedených akcích
před tisíci účastníků, jako například Rock for people nebo Prague Harley Days. Během
posledního monitorovacího období jsme vyzkoušeli realizovat hrazenou reklamu na
platformě Facebook a znovu jsme se přesvědčili o síle a dosahu sociálních sítí. Opět se nám
potvrdilo, že motivace je nutná v rámci týmu, ale poskytli jsme i podporu směrem ven tzv.
„dobrým slovem“ – elektronicky zaslaným dopisem pedagogům v okamžiku, kdy se ocitli
v nelehké pozici
a provázeli a vyučovali své studenty na dálku během koronavirové pandemie.

Chcete vědět víc?
Odkaz na detailnější materiály o Vašem programu, projektu, nebo kampani.
https://modrarybka.eu/
https://nebytzatrotlla.eu/

Oblast/kategorie
Mediální vzdělávání; Občanské vzdělávání

Klíčová slova
Ta nám pomohou případovou studii blíže specifikovat nad rámec obecných kategorií výše,
aby si potenciální čtenáři lépe představili, o čem to je. Zvolte vhodná klíčová slova podle
sebe.

- Občanské vzdělávání
- Demokracie
- Boj s dezinformacemi
- Dnes jsem jako….
- Studentské konference

https://modrarybka.eu/
https://nebytzatrotlla.eu/



